

# 刘小备： 此生缘逢文学 情感涓涓入纸



本期访谈作家 刘小备

刘小备，自由撰稿人，目前著有长篇小说及短篇小说集共17部，无锡青年作家协会副主席、无锡网络作家协会副主席、新吴区作家协会主席，代表作品有《二两牛肉，一壶流年》《私藏的情书》《江暖》《星星与猫》等。

提到无锡80后网络作家，10多年前创下颇多纪录的刘小备必有一席——出版作品最多、最快，还登上了全国发行的首届网络作家纪念邮票等等。彼时正值网络文学涨潮期，仿佛横空出世又佳作连连的她，是粉丝心目中的神秘写手；如今，网络文学走向更多元化，她也经历了辞职、立业、成家、定居，此生缘逢文学的初心依旧，继续把情感涓涓入纸。

## 难忘那年高考，难忘文坛初啼

“如果不是赶上2002年当届高考江苏唯一一次使用文理大综合模式，理科学得不错的我，大概率是会随大流，很难有机会填报文科专业。”刘小备说，她从小就有写作的爱好，习惯随手记录对事物的观察和感受体会，对文学有种与生俱来的亲近，那一年，江南大学文学院又有师范类专业，家境窘困的她命中注定般填报了志愿并被录取。

刘小备对大学生生活充满了美好回忆，在江大梅园校区，她因参加文学社团

而遇到了钟情爱侣。之后又早早签约定妥了工作，没有了就业压力，在这种情况下，偶然于公交车上看见文学网站平台广告，她的创作潜能被毫无阻滞地激发了。“我在网上发的第一部小说就被编辑看上，编辑还主动联系我出书。拿到了版权费、稿费，再看粉丝追捧小说情节互动热烈，内心奔向文学天地的那种渴望达到了顶点。”时隔20多年，一点点重温细节，她直言十分幸运，似乎每一步都刚好抓住了机会。

## 感谢温润无锡，感谢务实无锡

刘小备不少作品中都有无锡的影子，譬如深受好评的《星星与猫》所描写的容巷，其实就可以视为她大学时最常去的荣巷，她把脑海中荣巷的人和事艺术化地糅合、演绎，道出了意味隽永的故事。“我的家乡是在徐州农村，无锡是我接触过的第一座异乡城市。正如广告词所言‘充满温情和水’，无锡的气质特别温润，我也特别感谢这种温润对我的改变。”她形容说，“我们家乡与山东很近，我的个性原本也偏向于山东大姐，非常豪爽，我

的早期作品也尽是这种硬朗文风，但在无锡学习、生活后，无锡的温润潜移默化地让我整个人柔和了下来，我最近的一些作品表达同样偏向于细腻柔软。”

无锡人的“讲究”，也让刘小备颇有感悟。“我去无锡朋友家吃饭，他母亲做的无锡菜非常地道，还会把每道菜的做法娓娓道来，无锡人是讲究吃，那种讲究并不是要吃多高档的菜、满汉全席式的花样，是务实地、认真地把每道菜做好。这无形中改变了我写作时观察的点和风格。”

## 未来坚守初心，未来关注戏曲

靠写作收入帮家里盖了房、靠写作经营自己喜欢的人生……熟悉刘小备的亲友都十分佩服她敢于抉择、自己放弃到手的“饭碗”。但她觉得当年做出这个关于未来的抉择并没有那么困难：“下决心实在是太快了！我不想人生大富大贵，就是想做自己喜欢的事情，当这个事又能解决我和家人的生存问题，那没有什么能阻挡我去做了。之后，在正式出书

前的近一年时间里我没有收入、父母不支持，我也没有放弃能带给我快乐的写作。”

刘小备自嘲网络作家往往太拼，她曾通宵未眠一气呵成完成小说结尾，23000多字写是写得畅快淋漓，免不了又是伤神伤肝伤颈椎……“人到四十才注意到身体健康的宝贵，写作节奏断没有以前快得那么瞠目结舌了。可既然选择了热爱写作，还是要写下去，下一部作品已经定了方向，是一部融合戏曲文化的小说。”（晚报记者 何白/文 李霖/摄）

## 送热奶茶、上门理发…… 文明实践 让这个冬天“暖起来”

本报讯 记者昨日从无锡市文明办获悉，无锡市新时代文明实践优秀阵地（中心、所、站）名单正在公示中，其中，宜兴市新时代文明实践中心、新吴区新时代文明实践中心、新吴区江溪街道新时代文明实践所、经开区华庄街道新时代文明实践所等13个文明实践所入选。便民理发、健康咨询、给户外劳动者送奶茶……一系列暖心举措正在各处新时代文明实践阵地火热展开。

“免费送热奶茶啦！”“小哥，歇一歇来喝口热茶吧！”近日，江溪街道新时代文明实践所联合长江路沿街商铺以“文明无锡 温暖秋冬”为主题开展关爱外卖小哥、快递员、保洁员、城市管家等户外工作者暖心行动。“在这个寒冬为户外工作者们献上自己的绵薄之力，我很开心！”为这场活动提供热饮的奶茶店老板晏秋芳将一杯杯热奶茶摆放整齐，之后，和工作人员一起送给周边的外卖小哥。在寒冷的冬夜收到一杯热奶茶，既暖手又暖心。喝着热乎乎的奶茶，外卖骑手涂先生笑着说：“这样的活动为在外打拼的我们提供了一点‘甜’，真的很暖心！”据街道工作人员张莉介绍，本次活动将持续至明年的2月2日，活动期间的每周五晚上6点至8点，在活动现场为户外工作

者提供特制热饮。“我们特意将活动选在长江路沿街附近，这里商户多，是户外工作者比较集中的地方。接下来，我们还会在长江路沿街商铺设立文明实践点，在实践点内设置‘爱心角’，放置防寒物品、急救药品等，供他们随时取用。”

“目前，全市1185个新时代文明实践站星罗棋布地分布在各区，为市民们提供家门口的便民服务。”11月24日，“文明中国·看无锡”研讨会在锡举行。各领域专家、学者和志愿者代表齐聚一堂，围绕新时代文明实践、文明文化赋能社会发展等话题进行了交流。其中，各新时代文明实践站的特色便民活动让大家印象深刻，也涌现出一批优秀的志愿者团队。梁溪区广益街道丰尚志愿服务团队负责人毛丽萍表示，为居民提供理发、量血压、磨刀等服务是她们的日常工作。“平时在社区也会为行动不便的老人提供上门服务，他们一个电话，我们就会过去给他们理发、剪指甲、洗澡。”除了各个志愿者团队，在每月“文明实践集中活动日”，健康咨询、便民理发、小修小补等服务点位以市集的方式呈现在市民们面前，走入各个社区、街道，将便民服务真正送到市民的“家门口”。

（毛岑岑/文 受访者供图）



扫一扫  
观看视频